三亚市旅游和文化广电体育局

三亚市酒店燃气安全整治排查工作方案
为认真贯彻落实国务院安委会工作部署，根据《海南省城镇燃气安全排查整治工作方案》《三亚市城镇燃气安全排查整治工作实施方案》文件要求，全力协助燃气主管部门排查整治我市酒店燃气安全隐患问题，特制定本方案。

一、总体要求
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻吸取近年来全国城镇燃气事故教训，全力协助燃气主管部门排查我市酒店燃气领域安全风险隐患、依法严惩一批非法违法行为、关闭取缔一批违法违规和不符合安全生产条件的企业、联合惩戒一批严重失信市场主体、问责曝光一批责任措施不落实的单位和个人；加快完善安全设施，加强预警能力建设，加快推进酒店燃气管网等基础设施更新改造和数字化、智能化安全运行监控能力建设，提升行业本质安全水平，坚决遏制较大及以上燃气安全事故发生，有效保障全市酒店燃气用气安全。
二、组织领导

    安全生产工作领导小组：

组      长：陈震旻  党组书记、局长

副  组  长：钟凤毛  党组成员、副局长
蒙绪彦  党组成员、副局长

谢香慧  党组成员、副局长

周  云  党组成员、文体中心主任
曾  文  二级调研员

羊  逸  四级调研员

孙孟强  四级调研员
    成      员：局安全生产工作小组、各区旅文局主要负责人。

领导小组下设办公室，办公室设在我局行业监督科，办公室主任由行业监督科科长梁其才兼任。办公室负责上传下达，协调、沟通、督促局安全生产小组、各区旅文局全力协助相关部门联合督查酒店燃气安全相关工作任务。

    三、工作任务

全力协助市、区燃气主管部门对我市酒店人员密集场所进行全面排查，重点排查整治燃气使用场所通风情况，燃气管道腐蚀、北违规占压、穿越密闭空间，未按要求设置气瓶间、气瓶间设置不合理、违规设置在地下室和半地下室内，擅自将气瓶放置于室内用餐场所，使用不合格的气瓶、灶具、连接软管和减压阀，私接“三通”，不安装燃气泄漏报警器或安装位置不正确、适用气种不符或功能过期失效等风险隐患。

    四、进度安排
（一）动员部署（2022年2月至2022年2月底）。根据三亚市安委办部署要求，研究制定实施方案。各区旅文局要对辖区酒店领域燃气排查整治工作进行动员，并结合实际制定具体实施方案，进一步落实责任，明确任务，对排查整治工作作出具体安排。
（二）排查摸底（2022年2月至3月）。各区旅文局要全力协助燃气主管部门对辖区酒店燃气基础设施、 燃气安全运行情况等开展全面摸底排查，摸清燃气总体情况、存在突出问题和薄弱环节并建立合账清单。
    （三）整治攻坚（2022年4月至10月）。对排查出来的重大问题隐患督促企业立行立改，不能整改到位的，及时报告辖区燃气主管部门落实好管控措施，并制定整改时间表和路线图，明确整改责任单位、责任人和整改要求。持续加大整治攻坚力度，确保重大安全风险管控到位、重大问题隐患整改到位。
 （四）巩固提升（2022年11月至12月）。认真总结排查整治中好的经验做法，及时总结提炼并固化为法规制度，进一步健全本地区酒店领域燃气安全长效机制。 
    五、工作要求

    （一）高度重视，加强领导。各区旅文局要高度重视，主要负责同志要亲自部署，加强统筹，层层压实责任。要结合工作实际，成立领导小组，制定具体方案，开展酒店燃气安全检查工作。

    （二）精心组织，强化责任。各区旅文局要周密安排，细化任务，落实属地管理职责，全力协助燃气主管部门对辖区酒店领域进行拉网式、地毯式检查，确保检查到位不留死角，上报检查情况。
    （三）深入自查，及时整改。各旅文企业要落实主体责任，加强从业人员安全培训，重点加强对燃气日常运维抢修人员，特种作业人员的安全培训和教育，结合实际开展自查自纠，确保自查全面彻底、不走过场，以自查促整改。

（四）信息报送。各区旅文局自本方案发布之日起，将开展酒店燃气检查及整改工作情况，于2022年3月19日、5月19日、8月19日、11月19日之前将本地区工作进展情况，典型执法案例报我局。
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