附件1：

三亚市旅游和文化广电体育局

落实市创新能力提升工作细化实施方案

为把握海南自由贸易港建设和海南全面深化改革开放的机遇，深入实施创新驱动发展战略，贯彻落实海南省委省政府、三亚市委市政府关于科技创新工作的战略部署，聚焦国家战略、科技前沿、地方急需，促进科技创新能力提升，支撑经济社会高质量发展，推动三亚迈入国家创新型城市行列，根据《中共三亚市委办公室 三亚市人民政府办公室关于印发《三亚市创新能力提升工程暨打赢科技创新翻身仗实施方案（2022—2024年）》要求，结合我局实际，特制定本细化实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实中央关于深化科技体制机制改革、加快实施创新驱动发展的决策部署、习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神以及《海南自由贸易港建设总体方案》，贯彻落实三亚市第八次党代会精神，把握海南自由贸易港建设和国内国际双循环新发展格局下三亚科技创新发展机遇，聚焦区域创新能力提升、特色创新高地建设、科创主体能力升级、现代产业技术攻关、科技创新惠民利民、科技创新生态优化、科技创新开放协同七大重点工作，打一场科技创新翻身仗，实现三亚城市经济创新力和竞争力显著提升，以创新驱动三亚经济社会高质量发展，迈入国家创新型城市行列。

二、组织领导

成立创新能力提升工程领导小组，确保各项工作扎实推进，如期完成。

组  长：陈震旻 局长

副组长：钟凤毛 副局长

        蒙绪彦 副局长

        羊  逸 四级调研员

        孙孟强 四级调研员
成  员：行业监督科，市场管理科（整治办），产业发展科，公共服务科，文化与艺术科，群众体育科，国际交流与推广科。

领导小组下设办公室，小组办公室设在行业监督科，负责对各具体任务工作落实情况进行提醒和督办。

三、工作任务

（一）加快“智慧旅游”建设，提升重点旅游景区、商圈、场馆旅游信息化和旅游科技应用水平，推动重点风景区智慧化建设。措施：将智慧景区建设列入旅游景区A级评定和复核工作中；指导各A级旅游景区完善门票预约服务平台；指导各A级旅游景区建设电子门禁系统，加强身份证、二维码、人脸识别等电子门票应用，支持身份识别，异常报警等功能。（完成时限：2023年12月）
牵头单位：市旅游和文化广电体育局

配合单位：市科技工业信息化局、三亚旅游文化投资集团有限公司

责任科室：行业监督科、市场管理科（市整治办），配合科室：公共服务科

（二）提升旅游大数据采集应用水平，加强景区智能停车、智慧导览、智能支付、实施流量、安防传感等系统建设，推动旅游监管服务体系智慧化。措施：通过智慧旅游监管服务平台的建设，对三亚市旅游资源及其运行情况、旅游产业经济发展情况、旅游市场环境治理情况等内容进行实时监测，并以一张图的形式进行全景式呈现。同时，基于三亚城市数字地图，结合无人机、高点全景相机、低点视频监控、现场移动执法记录仪形成高低空一体化和大屏监视、中屏操控、移动小屏处置三端联动相结合的指挥调度工作模式，实现对涉旅事件快速处置和可视化、一键式远程调度，从而形成“1 底座1平台3中心3系统”的智慧旅游监管服务体系，即夯实1个“城市超级大脑底座”，建设1个“智慧旅游监管服务平台”，打造“监测管理中心、指挥调度中心、数据决策中心”三个能力中心，包括“产业运行监测系统、旅游指挥调度系统、数据决策分析系统”三个系统，从而进一步提升政府治旅体系和治旅能力的现代化水平；优化升级三亚市旅游文化市场可视化监管平台（原三亚市文化市场执法可视化监管平台），扩增139家旅游文化经营单位视频监控系统，实时获取相关经营单位监控录像，提升旅游文化市场综合执法信息化水平。（完成时限：2023年12月）
牵头单位：市旅游和文化广电体育局

配合单位：市科技工业信息化局、市旅游推广局、三亚旅游文化投资集团有限公司

责任科室：市场管理科（市整治办），配合科室：行业监督科

（三）推动邮轮游艇旅游科技创新应用，支持三亚中央商务区创新发展游艇研发设计，打造三亚游艇旅游综合服务平台。措施：围绕建设游艇产业改革发展创新试验区目标，以打造“一站式游艇旅游服务”为重点，以体制机制创新为动力，以促进游艇旅游产业发展为重心，在创新游艇旅游监管服务机制、游艇旅游产品集中展示推广、推动游艇旅游服务体系建设上下功夫，积极推进游艇旅游中心和游艇旅游综合服务平台正式运营。（完成时限：2023年12月）

牵头单位：市旅游和文化广电体育局、三亚中央商务区管理局

配合单位：市科技工业信息化局

责任科室：产业发展科

（四）支持文化、体育公共服务领域新技术运用和基础设施智慧化升级，推进全市智慧文化场馆、智慧体育设施建设。措施：依托数字文化云平台，加强地方文化、艺术培训、非遗保护、体育等数字化资源建设，利用VR、AR手段，开展多样化线上服务，提高公共文化服务信息化、网络化水平，丰富公共文化服务领域数字资源供给。（完成时限：2023年12月）

牵头单位：市旅游和文化广电体育局

配合单位：市科技工业信息化局

责任科室：文化科、群众体育科

（五）支持官方媒体、社会媒体开设专门板块开展科技创新宣传、创新创业先进事迹报道。措施：设立“三亚旅文新闻”专题页，收集整合并发布旅游、文化、广电、体育等信息；加强公众号运营管理；针对性建立全面媒体名单，多载体宣传报道实现全方位覆盖，最大限度放大宣传效益。（完成时限：2024年12月）

牵头单位：市科技工业信息化局

配合单位：市委宣传部、市旅游和文化广电体育局、市科协

责任科室：国际交流与推广科

四、工作要求

（一）加强责任意识，细化工作任务，切实推动工作落到实处。各相关科室认真对标对照工作任务、明确责任，按时更新报送推进落实情况，确保各项工作落实落细。

（二）强化督促指导，确保取得成效。创新能力提升工程领导小组要定期对工作任务开展督查，及时了解工作存在的困难和问题，给予协调解决，确保工作顺利推进。

（三）建立台账，按时报送进展。各科室要明确专人负责，并做好佐证材料的收集。同时于每月15日前将开展工作情况报送至行业监督科汇总。


