关于进一步促进三亚市“无废”涉旅场景创建工作的指导意见
为进一步规范我市“无废”涉旅场景创建工作，统筹禁塑、垃圾分类和绿色低碳等工作，拓宽我市“无废”涉旅场景范围，鼓励更多涉旅行业主体积极参与“无废” 旅游场景申报创建工作，促进形成具有三亚特色的高生态质量的“无废”旅游产品业态，形成“无废”涉旅链条，打造“无废”第一印象，全面推进我市“无废”涉旅场景创建。依据《海南省全域“无废城市”建设工作方案》《三亚市“无废城市”建设试点实施方案》《三亚市“无废”旅游景区实施细则》（修订版）《三亚市“无废”酒店实施细则》等有关要求，根据市领导有关批示精神，结合我市涉旅行业实际，特制定本意见。
总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深学笃用习近平生态文明思想，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展，紧密围绕减污降碳协同增效，着力提升我市“无废城市”试点建设水平，为深入打好污染防治攻坚战，推动实现碳达峰碳中和，建设美丽中国作出贡献。
（二）工作目标。瞄准“世界一流滨海旅游城市”“国际旅游消费中心”“国际旅游胜地”的发展目标，以创建多形态“无废”涉旅场景为目标，持续推进固体废物减量化、资源化、无害化，补齐固体废物污染防治短板，统筹禁塑、垃圾分类、绿色低碳等有关工作，紧紧围绕旅游产业发展这条灵魂和主线，聚焦生态、特色、智慧、成链四大要素，优选代表三亚典型特色的培育对象，根据经营主体经营实际，引导创建对象完善“无废”旅游设施建设，优化提升旅游服务，切实促进我市旅游行业固体废物源头减量，充分落实禁塑等相关工作要求，因地制宜打造“无废”涉旅场景。

在我市创建绿色、高质量的“无废”涉旅单位，统筹城乡涉旅无废场景打造，综合考虑各“无废”涉旅单位的互联互通、产业选择和功能定位等问题，坚持错位竞争、差异发展，避免同质化竞争。拓宽“无废”细胞建设和“无废”经典旅游路线建设，开展“吃、住、行、游、购、娱”全环节无废理念实践，串珠成链，形成从机场到旅游酒店、乡村民宿、旅游景区、椰级乡村旅游点等涉旅单位的全链条“无废”涉旅场景，从更大区域范围，以更宽广视野，力争在全市范围内构建形成定位清晰、功能互补、有机联系，创建具有三亚特色“无废”第一印象区，从而加快我市涉旅行业绿色转型，倡导形成绿色生活和消费方式,构建生态文明的旅游文化，打造“无废城市”建设的宣传窗口城市。

（三）适用范围。本《指导意见》适用且不限于旅游景区、旅游酒店、乡村民宿、椰级乡村旅游点等典型旅游行业，涉旅场景如露营、婚庆、邮轮游艇等旅游新业态的场景创建参照执行。

二、高标准高质量推进“无废”涉旅场景创建工作

（一）强化顶层设计引领。紧密结合碳达峰碳中和、乡村振兴、自贸港建设等国家与省级重大战略，因地制宜、因城施策拓宽我市“无废”涉旅场景创建范围，完善我市“无废”涉旅单位实施细则，建立完善评估机制，将其作为“无废城市”典型细胞工程，深深嵌入我市“无废城市”建设指标体系，推动“无废”涉旅场景创建工作纳入绩效加分项，不断健全绿色低碳循环发展经济体系。

制定“无废”涉旅单位实施细则。参照《三亚市“无废”旅游景区实施细则（修订版）》《三亚市“无废”酒店实施细则》等实施细则，坚持普遍性与特殊性相结合原则，提炼旅游景区、旅游酒店、乡村民宿、椰级乡村旅游点、露营旅游、邮轮游艇旅游、婚庆旅游等众多涉旅行业共性，并结合各自行业特点，建设一套科学评价体系，形成建设标准和模式，出台《三亚市“无废”涉旅单位实施细则》，以便规模化创建和特色化推广，利于新兴涉旅业态场景创建遵照开展，也利于以创带促，落实企业“无废”创建主体责任。

建立并完善“无废”涉旅单位评价体系。
一是编制并完善《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》。1.出台标准，建立“无废”品牌。依据GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》，在全国率先出台“无废”涉旅单位相关标准；2.完善复核制度，确保“无废”品质不走样。对评定已满三年的“无废旅游景区”“无废酒店”“无废涉旅单位”进行评定性复核工作，合格的旅游景区、旅游酒店保留其原有称号，合格的“涉旅单位”保留其荣誉；不合格的提出整改意见，并要求其限期整改，限期整改合格的给予通过并保留其荣誉；限期整改有效期满未完成整改及整改不合格的景区、酒店或涉旅单位，原荣誉作废。

二是建立评定机构。明确《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》由三亚市旅游和文化广电体育局、三亚市生态环境局和三亚市住房和城乡建设局等单位共同制定并监督实施，建立三亚市“无废”涉旅单位评定专业委员会，其秘书处负责相关具体工作。由该委员会指导各符合标准的创建单位开展创建工作；组建、培训和管理三亚市“无废”涉旅单位评定和复核专家队伍；负责审核、备案、发布三亚市“无废”涉旅单位评定和复核结果，受理“无废”涉旅单位评定和复核申诉；组织评定三亚市“无废”涉旅单位；负责制作、核发和管理三亚市“无废”涉旅单位证书、标牌。

三是组建评定专家队伍。三亚市“无废”涉旅单位评定和复核专家队伍由旅游行业、生态环境行业和住建行业相关专家、行业协会代表及有关经营者组成。专家由三亚市各有关部门向三亚市“无废”涉旅单位评定专业委员会推荐，经资格审核合格后予以聘任，任期3年。专家受三亚市“无废”涉旅单位评定专业委员会委派开展工作。

四是证书和标牌管理工作。三亚市“无废”涉旅单位证书和标牌由三亚市“无废”涉旅单位评定专业委员会统一制作并颁发，每家单位只可申领一份证书和标牌。证书和标牌破损或丢失应当及时报告，经三亚市“无废”涉旅单位评定专业委员会查明属实后，向有关单位换发或补发。因更名或其他原因需要更换证书和标牌的，相关单位可凭有关证明文件进行更换，同时需归还原证书。三亚市“无废”涉旅单位标牌应置于单位公共区域显著位置，接受公众监督。
（四）多类别“无废”涉旅单位创建工作。
一是景区类“无废”涉旅单位创建工作。支持企业开展绿色旅游景区建设，将《三亚市“无废旅游景区”实施细则（2022修订版）》纳入《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》体系，制定固体物减量计划，开展景区类“无废”涉旅单位创建工作。强化景区垃圾分类和资源化利用，实现废料瓶、餐饮垃圾等分类收运，鼓励我市A级旅游景区持续开展创建工作，拓宽绿水青山转化金山银山路径。

二是酒店类“无废”涉旅单位创建工作。支持企业开展绿色饭店建设，将《三亚市“无废酒店”实施细则》纳入《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》体系，开展酒店类“无废”涉旅单位创建工作。鼓励我市四叶级及以上绿色饭店与4星级及以上酒店积极参与到创建工作当中，并以其为试点，不主动提供一次性洗漱用品，探索减少食物浪费、高质量回收餐饮垃圾、减少一次性洗漱用品使用的有效方法和激励措施，扎实推进我市酒店行业绿色化、低碳化高质量转型发展。

三是民宿类“无废”涉旅单位创建工作。支持企业开展绿色民宿建设，根据《旅游民宿基本要求与等级划分》(GB/T 41648-2022)《海南省乡村民宿服务质量等级划分与评定》（DB46/T 460-2018)等有关标准，融入“无废城市”建设要求，制定固体废弃物减量计划，探索制定《民宿类“无废”涉旅单位评定细则》并纳入《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》体系，鼓励我市“银宿”、“乙级”级及以上民宿积极开展创建工作，并以其为试点，加强环境安全管理、促进固体废物源头减量、分类处理，推动减污降碳，积极发挥民宿对绿色生活和消费方式的引导作用。

四是旅行社类“无废”涉旅单位创建工作。支持“无废”涉旅单位纳入旅游电子行程系统，鼓励旅行社策划“无废”观光、研学、体验旅游路线，支持企业开展绿色旅行社建设，制定旅行社行程中固体废弃物减量计划，探索制定《旅行社类“无废”涉旅单位评定细则》并纳入《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》体系，以我市游客接待量排名前10的旅行社为试点，行程中不主动提供一次性用品，做好“无废”旅游宣传引导，促进“绿色”出游。

五是其他涉旅类“无废”涉旅单位创建工作。支持其他涉旅类企业，如椰级乡村旅游点、露营旅游、婚庆旅游、邮轮游艇旅游等开展绿色建设，根据国家有关标准将其纳入《三亚市“无废”涉旅单位基本要求与评价》体系并融入我市“无废城市”建设当中，进一步加快推动涉旅行业发展方式绿色低碳转型，厚植我市涉旅行业高质量发展的绿色底色。
（五）示范引领，树立“无废”涉旅标杆。在全域推进“无废”创建基础上，探索对推进“无废”效果良好的涉旅单位，按照一定标准，评选示范标杆单位，发挥其模范带头作用，做我市“无废”创建典范，更好服务我市“无废城市”建设需要。
（六）倡导“无废”绿色旅游生活新方式。通过对“无废”涉旅场景的打造，推动我市第三产业绿色低碳发展。以绿色低碳的理念，倡导市民游客绿色出行，鼓励市民游客以主人翁精神积极参与到我市“无废城市”建设中来，担当维护我市“无废城市”建设的守护者，做好我市“无废”文明的传播者和弘扬者，形成“无废”“绿色”“美丽”的三亚城市新风貌。
三、强化各项保障措施

（一）加强组织领导，明确目标路径。在三亚市“无废城市”建设试点工作领导小组领导下，充分发挥三亚市“无废城市”建设试点工作领导小组办公室统筹协调作用，由三亚市“无废”涉旅单位评定专业委员会持续深化拓展三亚市“无废”涉旅场景创建范围并评选创建单位。同时从实际出发，研究细化分阶段的创建评定工作目标和重点任务，明确时间表，路线图，深化我市“无废城市”建设试点工作。
（二）加大财政支持力度，调动参评积极性。将我市“无废”涉旅单位荣誉纳入《三亚市旅游产业发展专项资金奖励办法》中第七条（二）标准化奖励中的第9点奖励范围，将优秀创建主体纳入政府采购绿色专区、政府会议定点单位，政府优惠促消费活动向“无废景区”“无废酒店”“无废”涉旅示范单位倾斜。我市有关部门要积极对接上级部门，争取省级乃至国家各项财政支持。有关区级人民政府要统筹运用相关政策，开设“无废”涉旅单位专项建设资金保障，综合运用金融、价格、产业扶持等政策，调动更多涉旅企事业单位参与“无废”涉旅场景创建工作的积极性。

（三）加强技术指导，强化人才支撑。建立定期调度、技术帮扶、信息通报、经验推广等制度，支持从省内外“无废城市”专家库、技术帮扶组中选派优秀专家及技术支持人员组建我市涉旅“无废”“产学研政”技术创新和应用落地人才库。组织开展禁塑、垃圾分类、绿色低碳节能等技术参观学习与对接，促进先进适用技术优先在“无废”涉旅单位转化落地。动员“无废”涉旅企事业单位从业人员积极参与“旺工淡学”项目，整合行业协会、职业院校、社会企业等力量，加强院校与企业之间的产教融合，开展体系化、系统化的继续学历教育，提升从业人员的整体学历、从业能力和职业素养。扩大“人才池”，在三亚市各高校开设“无废城市”相关课程内容，培养新时代人才。

（四）加强宣传引导，形成品牌效应。发挥好技术优势、渠道优势、传播优势，运用主流媒体的舆论引导作用，采取新闻发布、专题报道、项目推介、经验交流、沙龙论坛等多种方式，大力宣传“无废”涉旅场景创建工作的重要意义、政策措施及成功经验，讲述好我市创建“无废”品牌故事，传播我市“无废”好声音；实施“无废”涉旅场景创建精品战略，面向市民游客的“三亚放心游APP”中增加“无废”涉旅单位相关内容提示，支持线下涉旅单位如酒店、景区、民宿、椰级乡村旅游点、露营地、邮轮游艇、旅游婚庆等涉旅企业以“无废”涉旅单位作为营销推广内容。通过整合线上线下宣传资源，形成“无废”品牌效应，多语言、多途径、进行广泛宣传，提高我市“无废”品牌的社会知晓度和参与度，营造有利于加快推进“无废”涉旅场景创建的良好社会环境和舆论氛围。

（五）整合行业资源，发挥行业协会作用。鼓励我市涉旅专业协会充分发挥桥梁纽带作用，充分整合我市丰富涉旅资源，拓宽“无废”涉旅场景范围，定期开展涉旅“无废”专题培训，鼓励更多涉旅行业企事业主体积极参与“无废” 旅游场景申报创建工作，主动宣传生态文明理念与“无废城市”有关政策，助力支持绿色创建，汇聚我市涉旅行业“无废”文明建设磅礴力量。



