附件1：

关于补足旅行社质量保证金的相关要求
一、补足方式
旅行社在以下两种方式中选择一项完成保证金的补足。

（一）存储银行
一是根据《旅行社条例》、《关于指定旅行社质量保证金存储银行的公告》（国家旅游局公告（2009）年11号）有关规定，旅行社应按照规定的限额将保证金存缴至文旅部指定的银行（详见名单）；二是存缴保证金的旅行社须与银行签订《旅游服务质量保证金存款协议书》；三是开设保证金专用账户（通存不通兑）；三是银行按照不少于一年定期、到期自动结息转存方式管理保证金，存单上应由银行注明“专用存款不得质押”字样。
（二）保险替代

一是根据文旅部《关于同意海南省开展使用保险交纳旅游服务质量保证金试点工作的批复》，旅行社可自主选择购买“旅游服务质量保证金履约保证保险”，以信用保险替代实缴，费用由保险公司测算，由江泰保险经纪股份有限公司提供相关服务。二是旅游服务质量保证金履约保证保险只替代保证金，旅行社仍需投保旅行社责任险，违法违规行为将按照相关规定处理。

二、补足金额
根据《中华人民共和国旅行社条例》第十三条、第十四条以及第十七条之规定，一是2021年3月31日前取得《旅行社业务经营许可证》且无违规无投诉的旅行社，须补足保证金的50%（出境社70万元、国内社10万元）；二是2021年3月31日后取得《旅行社业务经营许可证》的旅行社，须补足保证金的100%（20万元）。三是旅行社分社经营国内、入境旅游业务增存5万元，经营出境、国内、入境旅游业务增存35万元。缴存比例参照总社的缴存比例执行。

三、补足要求

三亚市经营国内旅游业务、入境旅游业务和出境旅游业务的旅行社严格按照相关要求完成交存补足手续，将增存质量保证金的协议书和存款证明或使用保险替代保证金的相关凭证上传至“全国旅游监管服务平台”，未上传或未正确上传至平台的按逾期未补足处理。

四、法律责任
未在2024年5月17日前补足保证金的，违反《中华人民共和国旅行社条例》（以下简称《条例》）第十三条、十四条之规定，且符合《条例》第四十八条规定的“拒不改正”的情形。届时，我局将根据《海南综合行政执法协作暂行规定》第五条之规定，将违法线索移送至三亚市综合行政执法局办理。未按期补足保证金的旅行社，或将被吊销旅行社业务经营许可证。

保证金交存银行名单
 
根据国家旅游局《关于指定旅行社质量保证金存储银行的公告》（国家旅游局公告2009年11号）和《关于增加兴业银行为旅游服务质量保证金指定存储银行的函》（旅函〔2014〕197号）的文件精神，截至目前，国家旅游局指定的12家旅游服务质量保证金存储银行公告如下：
中国银行、中信银行、交通银行、上海浦东发展银行、招商银行、中国邮政储蓄银行、中国工商银行、中国建设银行、中国光大银行、中国农业银行、中国民生银行、兴业银行等 12家指定银行。
旅游服务质量保证金存款协议书
为加强对旅游服务质量保证金的管理，根据《旅游法》等规定，旅行社和银行就旅游服务质量保证金（以下简称保证金）管理事项达成以下协议：

一、该保证金属于旅行社依法缴存、保障旅游者权益的专用资金，除发生《旅游法》第三十一条、《旅行社条例》第十五条、第十六条规定的情形外，任何单位和个人不得动用保证金。

二、银行对旅行社存入的保证金，按照＿年定期、到期自动结息转存方式管理，中途提取的部分按活期结息，全部利息收入归旅行社所有。

三、旅行社不得将保证金存单用于质押，银行应在出具的存单上注明“专用存款不得质押”字样。

四、保证金支取按照如下方式进行：

（一）旅行社因解散或破产清算、业务变更或撤减分社减交、三年内未因侵害旅游者合法权益受到行政机关罚款以上处罚而降低保证金数额50%等原因，需要支取保证金时，银行根据许可的旅游行政主管部门出具的《旅游服务质量保证金取款通知书》等有关文件，将保证金直接退还给旅行社。

（二）发生《旅行社条例》第十五条规定的情形，银行应根据旅游行政主管部门出具的《旅游服务质量保证金取款通知书》及《旅游行政主管部门划拨旅游服务质量保证金决定书》，经与旅游行政主管部门核实无误后，在5个工作日内将保证金以现金或转账方式直接向旅游者支付。

（三）发生《旅行社条例》第十六条规定的情形，银行根据人民法院判决、裁定及其他生效法律文书从保证金账户中扣取。

（四）发生《旅游法》第三十一条规定的紧急救助情形，银行根据旅游行政主管部门出具的《旅游服务质量保证金取款通知书》及《关于使用旅游服务质量保证金垫付旅游者人身安全遇有危险时紧急救助费用的决定书》后24小时内，经与旅游行政主管部门核实无误后，将保证金以现金或转账方式直接向当事旅行社提供。

按照第（一）（二）（三）（四）项规定的方式执行时，对超出旅行社存缴保证金数额的，银行不承担任何支付义务。

五、旅游行政主管部门、人民法院按规定划拨保证金后3个工作日内，银行应将划拨数额、划拨单位、划拨依据文书等情况通知旅行社和许可的旅游行政主管部门。

六、银行应每季度将保证金存款对账单一式两份，分别发送给旅行社和许可的旅游行政主管部门。

七、本协议一式两份，旅行社和开户银行各存一份，复印件送许可的旅游行政主管部门备案。

附注一：存款原因（选择其一）:

1.新设立（）；

2.业务变更增存（）；

3.设立分社增存（）；

4.旅游行政主管部门划拨补交（）。

存款金额：佰　拾　万　千　佰　拾　元　角　分

小写：

附注二：许可的旅游行政主管部门、旅行社及开户银行基本信息：

1.许可的旅游行政主管部门名称：

        通信地址及邮编：

        联系人及联系电话：

2.旅行社名称：

        通信地址及邮编：

        法定代表人姓名及联系电话：

3.开户银行名称：

        通信地址及邮编：

        联系电话：

旅行社（盖章）

法定代表人或授权代表人签字：           签字时间：

开户银行（盖章）

法定代表人或授权代表人签字：           签字时间：

旅游服务质量保证金履约保证保险情况简介

一、保险定义

旅行社应当自取得旅行社业务经营许可证之日起3个工作 日内，在国务院旅游行政主管部门指定的银行开设专门的质量 保证金账户，存入质量保证金，或者向作出许可的旅游行政管 理部门提交依法取得的担保额度不低于相应质量保证金数额的 银行担保。现在可以通过使用《旅游服务质量保证金履约保证保险》替代现金或银行保函交纳旅游质量保证金。
二、保险责任

1.投保人因违反旅游合同约定，侵害被保险人合法权益经旅游行政主管部门查证属实，须赔偿被保险人损失的；
2.投保人因解散破产或者其他原因造成被保险人预交旅游费损失的；
3.人民法院判决、裁定及其他生效法律文书认定投保人损害被保险人合法权益，且拒绝或者无力赔偿的；
4.根据投保人申请并经行政主管部门决定，垫付被保险人人身安全遇有危险时紧急救助费用的；
5.法律、行政法规规定使用旅行社旅游服务质量保证金的其他情形。
三、保险费用

保费=保险金额（旅行社实际交纳的旅游服务保证金额度）×2%（保险基础费率）
1.国内社（经营国内旅游业务和入境旅游业务的旅行社）;
保险金额=20万元（三年内无处罚交纳额度降低50%）+5万元×分社数量;
2.出境社（同时经营出境旅游业务、国内旅游业务和入境旅游业务的旅行社）
保险金额=140万元（三年内无处罚交纳额度降低50%）+
（经营不同业务的分社应交旅游服务质量保证金额度×相应分社数量）。

3.特殊情况；
（1）在保险起期前或保险期间内，如旅游行政管理部门因投保人三年内未因侵害旅游者合法权益受到行政机关罚款以上处罚而降低旅游服务质量保证金金额50%并出具《旅游服务质量保证金取款通知书》，投保人提交书面批改手续资料，保险人应根据申请将保险金额降低50%，且根据剩余保险期间实际天数和保险金额调整差额按照日比例计算应退保险费。
（2）在保险期间内，如投保人增加分社，应向保险人提交批改申请并缴纳对应保险费，保险人依据申请批增保额并出具批单。
（3）在保险期间内，如投保人减少分社，应向保险人提交批改申请和行管部门同意的书面证明，保险人依据申请批减保额、出具批单，并向投保人退还相应保险费。
四、理赔流程

对属于保险责任的，保险人应当在收到行政部门出具的《旅游服务质量保证金取款通知书》及《旅游行政主管部门划 拨旅游服务质量保证金决定书》或者人民法院判决、裁定及其 他生效法律文书相关证明文件后5个工作日内，或在收到《旅 游服务质量保证金取款通知书》及《关于使用旅游服务质量保 证金垫付旅游者人身安全遇有危险时紧急救助费用的决定书》后24小时内，向被保险人履行赔偿或者给付保险金义务，同时发送《客户理赔通知书》。拒赔案件需要发送《拒赔通知书》。
五、保险经纪

由海南省旅游和文化广电体育厅公开招标选择保险经纪公司，选定江泰保险经纪股份有限公司作为旅游服务质量保证金履约保证保险的保险经纪人。

江泰保险经纪股份有限公司三亚公司联系人：林鹏，联系方式：13976840215
