附件1

“全民来参与  舞动自贸港”

——欢乐广场舞、欢乐竹竿舞展演活动方案

一、活动名称

“全民来参与 舞动自贸港”——欢乐广场舞、欢乐竹竿舞展演活动

二、组织机构

（一）主办单位

三亚市旅游和文化广电体育局
（二）承办单位

三亚市群众艺术馆
海棠区旅游和文化广电体育局

吉阳区旅游和文化广电体育局

天涯区旅游和文化广电体育局

崖州区旅游和文化广电体育局

育才生态区旅游和文化广电体育局
（三）协办单位

各区（生态区）村委会、社区居委会

三、展演方式

通过组织乡村（社区）、区、市，全省层层开展欢乐广场舞、欢乐竹竿舞展演活动，掀起全民欢乐热潮，传承发展海南黎苗文化、东坡文化、海洋文化、红色文化等，展示群众文化活动风采，促进旅游和文化融合发展。

四、实施步骤

展演活动分乡村（社区）展演、区展演、市展演、全省展演四个阶段。

（一）乡村（社区）展演。12月1日-12月10日，由各村委会组织各自然村广场舞队、竹竿舞队，各社区居委会组织所属社区的广场舞队、竹竿舞队在小区、广场、球场、公园等地广泛性、常态性开展欢乐广场舞、欢乐竹竿舞活动，并用手机拍摄活动视频，上传到市群众艺术馆邮箱，将在市群众艺术馆文化云平台汇总发布展示群众欢乐场景。各村委会、社区居委会等组织所属广场舞队、竹竿舞队集中到村（社区）综合性文化服务中心的舞台或广场（球场），开展广场舞、竹竿舞展演，互相交流、互相学习。并遴选优秀广场舞团队、竹竿舞团队参加乡村（社区）的展演活动。    

（二）各区展演。12月11日-17日，各区及育才生态区旅文局组织各村、居委会推荐上来的优秀广场舞团队、竹竿舞团队（具体数量各单位酌情确定）在市民中心、网红打卡点等地开展开展欢乐广场舞、欢乐竹竿舞展演活动，展示本区域广场舞、竹竿舞百花齐放的新风貌，吸引市民和游客观看、参与。并可根据情况，安排广场舞、竹竿舞骨干现场与市民和游客互动。 

（三）全市展演。12月18日-23日，各区及育才生态区展演结束后，将从各区及育才生态区报名的队伍挑选出10支广场舞团队和10支竹竿舞团队集中组织全市展演，并从中推选出4支广场舞团队和4支竹竿舞团队，参加全省展演。 

（四）全省展演。12月28日-31日，海南省旅文厅组织各市县推荐上来的优秀广场舞团队、竹竿舞队在海口、三亚进行展演。
1.欢乐广场舞全省展演

（1）时间：12月28日晚7：30

（2）地点：海口东坡老码头

海南省旅文厅将组织各市县推选上来的26支广场舞团队进行展演，充分展示全省欢乐广场舞的成果，让广场舞精品惠及广大群众和游客。

2.欢乐竹竿舞全省展演

（1）时间：12月29日晚7：30

（2）地点：海口东坡老码头

海南省旅文厅将组织各市县推选上来的26支竹竿舞团队进行展演，充分展示我省竹竿舞活动的魅力和风采，让竹竿舞精品惠及广大群众和游客。

3.欢乐广场舞、欢乐竹竿舞全省展演

（1）时间：12月31日晚7：30 

（2）地点：三亚大东海广场（暂定）     
海南省旅文厅将组织7支优秀广场舞团队和7支优秀竹竿舞团队在三亚市进行展演，全面展示我省欢乐广场舞、欢乐竹竿舞的丰硕成果，宣传欢乐节盛况，让文艺精品走进人民大众，惠及群众和游客。 

五、报送时间

为推选出4支广场舞团队和4支竹竿舞团队代表我市参加省展演，请各区旅文局和育才生态区旅文局于2023年12月17日前报送作品名称、类别及相关视频到邮箱：sysqzysg@126.com 联系电话：88273568，报名表见附件。

六、责任分工

（一）三亚市旅文局负责整体活动的组织实施，包括制定欢乐广场舞、欢乐竹竿舞活动方案，指导各区层层开展欢乐广场舞、欢乐竹竿舞展演活动，组织全市展演等工作。负责协调落实全省在三亚展演的场地安排及相关保障工作。
（二）各区旅文局和育才生态旅文局负责组织本地区的乡村（社区）、乡镇（街道）的广场舞、竹竿舞展演活动，按规定选送团队参加全省的展演。负责协调落实省旅文厅在三亚展演的属地保障责任，负责观众组织、公交运输、交通疏导、安全保卫、应急措施、卫生医疗、通讯畅通、电力保障等工作。

（三）市群众艺术馆负责全市及省活动的具体组织实施工作。

七、作品要求

（一）参演的广场舞作品要反映海南自贸港建设、海南乡村振兴等时代特色和海南特色，可从海南省推广的九批原创广场舞作品中挑选，也可自创、自选其他群众喜爱的作品。竹竿舞作品可沿用海南省多年使用的优秀作品，鼓励创作符合时代发展、地域特色和群众喜爱的新作品。
（二）广场舞参演作品不限舞种，以集体舞为主要表演形式，体现广场舞特点。广场舞、竹竿舞的舞蹈动作设计要遵循大众性、简易性、健康性、安全性原则，具有地域性和观赏性。

（三）参演作品时长3分钟以内。

（四）参加广场舞全省展演的人员不限性别，年龄可在10周岁至70周岁，每个团队人员数量16人至30人；参加竹竿舞全省展演的人员不限性别，年龄可在10周岁至65周岁，每个团队人员数量24人至30人。各队自行为展演队员购买保险和进行健康体检。
（五）推选进入全市及省展演的团队须是群众性团队，本地旅居的候鸟也可参加。

八、工作要求

（一）高度重视，明确责任。各单位要高度重视，指定专门人员负责实施整个活动，精心策划，拟定详细方案，分解任务事项，责任到人，确保活动热烈、安全、顺利完成。要落实经费保障，各区层层展演的相关费用及全市展演的参演人员食宿交通费用由各单位负责。代表三亚市赴海口参加全省展演的参演人员食宿交通费用由市群众艺术馆负责。代表三亚市在三亚参加全省展演的参演人员食宿交通费用由各区旅文局负责。
（二）创新方法，讲求节俭。因各级群众文化活动经费有限，要花小钱办大活动。在村（社区）的展演中，只需找一个有灯光的舞台、球场或广场，拉一条活动横幅，内容为2023年（第二十四届）海南国际旅游岛欢乐节——欢乐广场舞（欢乐竹竿舞）活动，带上一个便携式音响就可开展活动，无需再花钱搭设舞台等，为群众提供活动平台即可。

（三）严密组织，确保安全。安全在组织各项活动中，永远是排在第一位的。本次欢乐广场舞、欢乐竹竿舞活动，参加人数较多，许多广场舞、竹竿舞爱好者年龄较大，所以各单位在组织开展活动中，要严把意识形态关，严把安全生产关，严格按程序、要求组织，确保活动圆满成功。

九、媒体支持

我们将通过文字、图片的方式在市群艺馆公众号平台，官方微信客服群进行活动宣传，对活动时间、活动地点和活动内容进行资讯推送。联合三亚电视台、海南日报、三亚日报以及南海网等媒体平台对活动进行全方位、立体式的跟踪报道宣传。根据活动现场情况进行视频拍摄，并整理素材后期剪辑为视频资讯进行推送。
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