
编制《三亚海上旅游合作开发基地建设总体方案》项目方案

[bookmark: _Hlk83591563]为贯彻落实习近平总书记“4·13”讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神，落实好国家对“三亚海上旅游合作开发基地”的建设要求，让三亚市更好服务和融入国家重大战略，为三亚海上旅游合作高质量发展提出切实可行的实施路径。建议于2021年10月份启动《三亚海上旅游合作开发基地建设总体方案》编制工作。制订以下方案：
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，持续学习贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话、对海南工作的重要指示批示、中央12号文件精神和《海南自由贸易港建设总体方案》，抓好国际旅游消费中心建设，聚焦海上旅游合作基地的高质量发展，支撑三亚打造充满活力魅力的世界级滨海旅游城市，开放创新的海南自由贸易港标杆城市，宜居宜业的民生幸福城市。
二、编制原则
（一）坚持战略导向，提高站位。
把三亚海上旅游合作开发基地建设放到支持服务海洋强国、“一带一路”、军民融合、自由贸易港建设等国家重大战略的高度进行谋划，提高三亚海上旅游服务和融入国家战略的力度。
（二）坚持对标一流，打造亮点。对标国际海上旅游合作开发的最高标准和最好水平，把高质量发展要求贯彻到三亚海上旅游合作开发基地建设的各个方面，打造三亚海上旅游新亮点。
（三）坚持内外统筹，拉开格局。加强三亚市与三沙市、大三亚、琼港澳、北部湾、环南海等区域的合作开发，完整架构三亚海上旅游合作开发基地发展格局。
（四）坚持绿色发展，保护优先。进一步彰显三亚海上旅游的生态优势，充分发挥海岸海岛等资源优势，正确处理保护与利用的关系，坚持生态保护优先，科学有序利用，打造一批生态优良、品质高端、国际知名的海上旅游目的地。
三、工作目标
（一）加强内涵阐释，实现认知升级。
深刻研究海上旅游合作开发基地建设内容、开发模式等实质内涵，提出海上旅游合作开发基地的总体思路、产业规划、空间谋划、重大工程等内容，统一多方认知，形成全局一盘棋的发展思路。
（二）加强区域联动，实现合作共赢。
通过本方案编制，明确三亚市海上旅游的区域联动策略和举措，加快推进大三亚经济圈在海上旅游合作方面的一体化进程，加快构建三亚三沙海洋合作与发展新格局。
（三）加强科技运用，实现智慧先行
加强5G技术、虚拟现实等先进科技在海上旅游合作开发中的应用，推动海上旅游体验、服务和管理等领域智慧化、人性化发展，结合最新科技手段提高游艇琼港澳自由行、邮轮旅游品质，实现海上救援中心智慧化发展，为海上旅游合作开发构筑智慧化平台支撑。
（四）加强落地引导，实现有效执行
改变以往规划难以落地、难以执行的困局，推进“顶层规划”与“落地实操”相结合，给出切实可行的建设举措，强化规划实施的各项保障。
四、工作步骤
（一）前期调研（20天）
1.内部调研：编制团队对市旅文局等市直有关部门、各区政府、有关行业协会、重点旅游企业、重点海上旅游项目进行走访调研。
2.省内调研：编制团队对三沙市、乐东县、陵水县相关海上旅游合作项目进行调研，了解外部市县相关工作打算。咨询国内外有关专家，获取有益观点建议。
[bookmark: _GoBack]3.省外调研：编制团队对在深海科技、海洋牧场、邮轮航线开发、游艇联盟、对外合作等方面具有先进经验的不少于两个城市进行走访调研。
4.文献研究：对既有文件、规划文本、研究报告文本等进行研究，汲取可资借鉴利用的观点内容。
5.编写规划提纲：在走访调研和文献研究基础上，提出规划提纲，提交我局讨论并修订。
（二）编写初稿（50天）
根据前期调研成果，撰写《三亚海上旅游合作开发基地建设总体方案》初稿，与相关部门进行初稿交流汇报。
（三）征求意见（30天）
征求各相关单位意见后修改完善，形成修改稿。
（四）专家评审
召开专家评审会，组织海上旅游领域的专家学者进行评审。根据评审意见修改完善，形成最终成果。
五、费用预算：65万元
6、 编制团队资质要求
（一）项目组团队需有强大的研究实力和研究团队。
（二）项目组负责人需具有主持市级或更高级别旅游规划的相关工作经历。
（三）项目组成员熟悉海南省、三亚市具体情况，具备项目研究所需的专业能力，有丰富的理论储备和工作实践。
（四）课题组需制定较为详细的工作方案，过程安排稍紧凑，所出成果时效性强。

七、编制团队的遴选方式
公开邀请评标。发放邀请函或公告，欢迎符合要求的单位报名，按本方案有关工作内容和要求以及具体遴选事项准备材料。
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