
《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》（2023年版征求意见稿）起草说明
为深入贯彻《三亚市人民政府专题会议纪要〔2023〕312号》“市旅游和文化广电体育局牵头推出有奖举报制度，鼓励社会公众依法举报旅游市场违法违规经营行为”相关要求，进一步规范旅游市场经营行为，维护旅游市场发展秩序，鼓励社会公众依法举报旅游市场违法经营行为，增强我市旅游市场软实力，提升游客对三亚旅游的满意度和舒适度，努力创建一流的国际旅游消费环境，我局根据《中华人民共和国旅游法》《海南省旅游条例》等法律法规，结合三亚实际，通过开展调查研究、召开座谈会、征求各部门意见等流程，起草形成《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》（2023年版征求意见稿）。现将相关情况说明如下：

一、起草的总体思路
《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》已经先后于2014年、2018年出台了两版，但随着我市旅游市场的不断发展壮大，旅游市场违法经营行为也在不断变化，并且此期间我市旅游市场相关管理部门不断改革，部门职责也进行了重新调整和划分，旅游市场业态也发生了一定变化，原《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》（三府〔2018〕90号）在实施过程中虽然起到了一定作用，但也出现了一些诸如社会参与度不高、举报奖励金额过高滋生“职业举报人”、应受理的举报案件范围边界较模糊等问题和不足，且已无法适应适应当前行业管理与行政执法相分离的工作体制、不再满足旅游市场管理需要。需要结合工作实际需要,重新起草形成《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》，解决原办法实施中出现的问题,厘清并确立旅游市场违法经营行为举报奖励机制、举报途径、受理要求与范围、处理程序与责任单位、奖励标准、审批与领取程序等各项内容的详细条款。

二、起草的主要依据

（一）《中华人民共和国旅游法（2018修正）》（中华人民共和国主席令第十六号 ）
（二）《中华人民共和国行政处罚法（2021年修订）》（中华人民共和国主席令第七十号）

（三）《海南省旅游条例（2014年修订）》
（四）《关于印发《三亚市综合行政执法事项清单（2022 年版）》的通知》（三综执〔2023〕109号）

（五）《三亚市12345政府服务热线平台监督管理办法（2020年）》（三府规〔2019〕5号）
三、起草的过程

一是深入开展调研论证。成立课题组。先后开展专题调研，广泛听取各职能部门、旅游企业、执法单位等意见建议，进一步了解各方关切，逐步聚焦重点难点问题，对国内相关法律法规、政策文件、研究成果进行收集整理。明确制定规定目的、起草原则和思路。

二是持续推进起草工作。课题组组织多次集中研讨会，针对相关重点难点问题、拟确立主要制度、草案文本框架结构和具体条目等多个方面，进行反复研究梳理。在此基础上，形成办法草案初稿。

三是广泛征求各方意见。2023年10月12日下午，我局联合海南中海律师事务所团队课题组组织召开起草新《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》座谈会，现场征求市发改委、综合行政执法局、市场监督管理局、交通运输局、公安局旅游警察支队、市12345热线办、各区旅文局、三亚海事局等相关职能部门对《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》起草的意见和建议。2023年11月16日，发函向各相关职能部门对我局起草的《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法（2023 年版征求意见稿）》征求意见。
主要内容

    办法共设19条，主要包括举报奖励机制、举报途径、受理范围、处置流程、奖励标准、奖励审批、奖励领取程序、问责机制等。细化举报奖励的关键环节和核心要素，聚焦精简举报途径、优化处理流程、提升举报奖励效能，更好地提升社会参与度。
（一）明确了举报奖励工作机制。重新界定了“旅游市场违法经营行为举报奖励机制”概念，明确了市12345政府服务热线管理办公室统一受理、市（区）各相关执法部门分别处置、市旅游主管部门集中奖励的的处理机制，明确了举报奖励机制各环节的责任单位及涉及的职能部门的职责。

（二）优化了举报途径。根据时代发展，去除了现已失效的举报途径，增加了对举报人的引导，并建议12345设立旅游市场违法经营行为举报功能栏。

（三）要求举报人实名举报。避免恶意虚假举报等问题发生。增设“匿名举报的”等不予受理的情形，从根源遏制恶意虚假举报等问题发生。

（四）制定了举报信息保密条款。明确要求保护举报人的个人信息，维护举报人合法权益，防范举报人遭到打击报复。

（五）界定了举报奖励的受理范围。通过明确“旅游经营者”的定义，辅助界定举报受案范围。同时，根据三亚市海上旅游项目备案、汽车租赁备案等常见新兴旅游经营项目的管理需要，将“经营者未按规定进行备案的；经营者虚假宣传的”等三亚常见旅游经营违规行为纳入受理范围的。

（六）明确了处理流程与时限。研究梳理并按实际情况健全了转办和反馈机制，优化处理流程，提高处理效率。

（七）明确了举报奖励的原则。设立举报奖励“同一举报事项涉及多项奖励标准的，按奖励金额最高项奖励”等原则，以适应当前行业管理与行政执法相分离的工作体制。

（八）优化了奖励举报标准。按举报事项的影响严重程度分档设立奖励标准，保障举报奖励金按举报人实际贡献发放。优化奖励标准，以保证在相同财政投入的情况，尽可能鼓励社会多参与监督。同时，设立举报人每年获得奖励总额的上限，预防“职业举报人”“靠举报营收”等情形的发生。

（九）优化了奖励金审批程序与时限。优化奖励金发放程序，在保障奖励金安全发放的同时实现快速发放，提高审批效率。设立了奖励金领取时限及要求，防止奖励金账目不清不实。

五、审议程序建议

《三亚市旅游市场违法经营行为举报奖励办法》是市政府依照法定权限、程序制定并公开发布，涉及公民、法人权利义务，具有普遍约束力，在一定期限内反复适用，且涉及多个部门的责任分工，属于市政府规范性文件。按照《三亚市规章与行政规范性文件管理办法》第四十二条规定，应当经本级人民政府常务会议或者全体会议审议决定。

建议提交三亚市人民政府常务会议审议决定。


