
《三亚市旅游文化体育大型活动管理办法（征求意见稿）》起草说明

市旅游和文化广电体育局

一、起草的背景、依据及目的
《三亚市旅游文化体育大型活动扶持奖励暂行办法（修订稿）》（三府规〔2021〕7号）于2022年12月31日到期，根据2023年9月15日市政府常务会议及市政府专题会议纪要（﹝2023﹞430号）精神，为确保我市大型活动管理有法可依，强化对我市旅游文化体育大型活动的统筹管理，切实发挥大型活动举办对三亚市经济社会发展的推动作用，亟需出台相关政策予以保障。市旅游和文化广电体育局在历年三亚市关于大型活动管理相关制度文件的基础上进行改进，依据《大型群众性活动安全管理条例》《节庆活动管理办法》《海南省节庆活动管理实施细则》《体育赛事活动管理办法》《营业性演出管理条例》等相关法规规章，结合我市实际情况，于2023年11月起草了《三亚市旅游文化体育大型活动管理办法》，并向市财政局、市旅游发展局等各相关单位发函征求意见，收到了7条意见，采纳了3条、部分采纳5条。2023年11月7日再次召集各区（育才生态区）、各相关部门以及行业协会和企业代表进行座谈，对《办法》进行了修改完善。2024年4月7日，市财政局再次提出大型活动资金管理办法有关意见，市旅游和文化广电体育局结合三亚学院有关专家团队意见对该《办法》进一步优化。2024年4月19日，市旅游和文化广电体育局和市财政局会商后对该办法进行了再次调整。
二、主要内容

（一）第一章“总则”，主要明确了《办法》制定目的、法定依据、适用范围、定义和分类、不适用情形等。明确了本《办法》所称大型活动主要指由政府及其组成部门举办或需政府资源支持，在三亚市行政区域内举办的单场次参加人数达1000人（含）或在国际、国内、省内有重大影响力的旅游文化体育类活动。
（二）第二章“举办主体责任”，明确了主办、承办、协办、指导和支持单位的责任，强调“安全第一”原则，规定了活动举办主体和活动场所管理者责任。
（三）第三章“组织机制”，规定成立以分管副市长为组长的“市大型活动管理领导小组”；设立“市大型活动办”在市旅游和文化广电体育局，负责具体开展大型活动管理日常工作；设立专项资金，按照相关规定用于资助符合条件的活动举办。
（四）第四章“审批管理”，规定由市大型活动办负责初审、市大型活动领导小组负责批准，按照“一般规模”“中大规模”“特大规模”进行分类分级审批。明确了加强对大型活动计划统筹安排，规定了大型活动申报时间、项目评估筛选原则、活动变更程序等内容。

（五）第五章“行业监管”，规定了公安、旅游文化体育、外事、消防、应急等相关职能部门的行业监督管理责任。

（六）第六章“附则”，规定了属地区级人民政府（管理委员会）的责任，明确了市旅游发展法定机构负责我市大型活动宣传推广、精准营销、引进、培育、策划、承办等方面的责任，对《办法》实施日期进行说明。
三、提请重点关注和讨论的事项
（一）对“大型活动”的定义和分类进行明确，按照活动参与人次规模和影响力水平进行划定，相较历年大型活动相关政策更加精准和清晰；同时对大型活动类型进行细化，明确了与会展活动的界限，更易于制度执行。
（二）统筹明确了大型活动涉及法律法规和相关职能部门的监管责任，特别强调了大型节庆活动的规范管理，首创明确了大型活动举办主体的责任。
（三）设立专项资金，按照相关规定用于资助符合条件的活动举办，需另外制定活动专项资金管理办法。
（四）新增市公安部门为市大型活动领导小组副组长单位，进一步强化安全管理；不再将市旅游发展局作为副组长单位，只作为成员单位按实际需要参与项目审批环节。
四、潜在风险、下步文件流转程序及文件印发形式
《三亚市旅游文化体育大型活动管理办法》作为行政规范性文件，根据《三亚市规章与行政规范性文件管理办法》相关流程，继续推动三重一大事项局党组审议、市司法局合法性审查、市政府专题会议、市政府常务会议审议，以市政府名义印发实施，公开属性为公开。
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