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关于《三亚市涉海涉空旅游管理办法》
起草说明
市旅文局


一、起草的背景、依据及目的
随着三亚市旅游业的快速发展，涉海涉空旅游项目逐渐成为吸引游客的重要亮点。为推动三亚市低空旅游和水上旅游的规范化、安全化发展，我市先后出台了《三亚市促进低空旅游发展暂行办法》和《三亚市水上旅游管理办法》。然而，随着《海南省涉海涉空体育运动项目管理办法（试行）》的颁布实施，以及市政府主要领导对相关政策衔接工作的重要批示，亟需整合现有政策，制定统一的《三亚市涉海涉空旅游管理办法》。
本办法的起草依据包括《中华人民共和国旅游法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国民用航空法》以及《海南省涉海涉空体育运动项目管理办法（试行）》等相关法律法规和政策文件。起草目的是为规范三亚市涉海涉空旅游市场秩序，保障游客安全和合法权益，促进旅游业可持续发展，同时与三亚市的旅游发展规划相衔接，为涉海涉空旅游产业的长期发展提供制度保障。
二、主要内容
本办法共十章，涵盖了总则、产业规划、管理职责、经营许可与登记、安全管理、服务质量与规范、环境保护、监督检查、法律责任及附则等内容。
第一章“总则”概述了《三亚市涉海涉空旅游管理办法》的立法目的、法律依据、适用范围、基本原则、管理目标，以及明确了本办法适用于三亚市行政区域内涉海涉空旅游活动的经营、管理、服务及监督。同时明确了涉海涉空旅游包括但不限于海上游乐项目（如潜水、帆船、游艇等）和空中游乐项目（如直升机观光、滑翔伞等）。
第二章“产业规划”阐述了三亚市涉海涉空旅游产业的发展规划，包括政府领导、专项规划编制、资金支持、人才培养和资源整合等方面的内容。强化产业规划与发展：将涉海涉空旅游发展纳入国民经济和社会发展规划，推动产业融合发展，并设立专项资金支持基础设施建设、公共服务体系建设和人才培养等。
第三章“管理职责”明确了各级政府、旅游主管部门、相关部门以及行业协会在涉海涉空旅游管理中的职责分工和协调机制。细化管理职责：明确了各级政府及相关部门在涉海涉空旅游管理中的职责分工，建立了协调机制，确保管理责任落实到位。
第四章“经营许可与登记”规定了涉海涉空旅游经营者的经营条件、许可程序、信息登记和监管要求，确保市场准入和经营行为的规范性。规范经营许可与登记：规定了从事涉海涉空旅游经营的条件、申请程序及信息登记与监管制度，确保旅游市场的有序发展。
第五章“安全管理”强调了涉海涉空旅游活动的安全管理，包括安全生产管理制度、设施设备安全、人员培训与应急准备等，以保障游客安全。加强安全管理：建立了安全生产管理制度，明确了设施设备的安全标准、从业人员的资格要求及应急救援体系等，确保游客生命财产安全。
第六章“服务质量与规范”提出了涉海涉空旅游服务的质量标准、价格透明度、旅游合同等要求，以提升旅游服务质量和游客满意度。提升服务质量与规范：制定了服务质量标准，规范了价格行为，要求签订规范旅游合同，并建立了投诉处理机制，提升游客满意度。
第七章“环境保护”规定了涉海涉空旅游活动应遵守的环保法规、污染物处理、生态修复等要求，促进旅游业与生态环境的和谐共生。注重环境保护：规定了涉海涉空旅游项目应遵守的环保要求，加强污染物排放和垃圾处理管理，促进生态修复工作。
第八章“监督检查”明确了旅游文化体育、公安、市场监管等部门在涉海涉空旅游管理中的监督检查职责和处罚措施。
第九章“法律责任”规定了违反《办法》规定的法律责任，包括行政处罚、民事赔偿和刑事责任等。严格监督检查与法律责任：明确了监督检查的内容、方式及违法违规行为的处罚措施，确保政策有效执行。
第十章“附则”对《办法》明确主管单位，并规定了《办法》的施行日期和其他未尽事宜的处理方式。
三、起草过程与征求意见情况
本办法在起草过程中，充分借鉴了国内外涉海涉空旅游管理的先进经验和做法，结合三亚市实际情况进行了多次修订和完善。起草小组广泛征求了相关部门、行业协会、旅游企业及游客代表的意见和建议，对管理办法进行了多次修改和调整。同时，还组织了专家评审会进行评审论证，确保了管理办法的科学性和可行性。
四、提请重点关注和讨论的事项
（一）政策整合与衔接。本办法在起草过程中充分考虑了与《海南省涉海涉空体育运动项目管理办法（试行）》等上级政策的衔接问题，确保政策的一致性和协调性。
（二）安全管理强化。鉴于涉海涉空旅游项目的特殊性，本办法在安全管理方面做出了详细规定，提请相关部门重点关注并加强监管。
（三）服务质量提升。为提高游客满意度和促进旅游业健康发展，本办法对服务质量提出了更高要求，包括制定服务质量标准、规范价格行为等。
（四）环境保护责任。鉴于涉海涉空旅游活动对生态环境的影响较大，本办法明确了旅游经营主体的环保责任和相关部门的监管责任。
五、潜在风险及应对措施
本办法的实施可能面临一些潜在风险，如旅游经营主体对新政策的不适应、监管部门执行力度不足等。为应对这些风险，将采取以下措施：一是加大政策宣传和培训力度，提高旅游经营主体对新政策的认识和理解；二是加大监管部门的执法力度和监督检查频次；三是建立健全投诉处理机制及时解决游客反映的问题。
六、下步文件流转程序及文件印发形式
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