[bookmark: OLE_LINK2]附件2

关于《三亚市旅游市场失信惩戒若干规定
（草案）》（征求意见稿）的说明

[bookmark: _GoBack]现就《三亚市旅游市场失信惩戒若干规定（草案）》（征求意见稿）（以下简称“《规定》”）作如下说明：
一、起草的背景和目的
一是解决我市旅游领域突出问题的现实需要。随着我市旅游市场的持续升温和旅游新业态的蓬勃发展，部分旅游经营者及其从业人员为追求短期利益，存在消费欺诈、违规经营、不履行承诺等违法失信行为，对旅游者合法权益保护、旅游城市形象维护以及旅游市场健康可持续发展产生了负面影响。出台《规定》，有利于进一步规范旅游经营活动，加快国际旅游胜地和诚信三亚建设。
二是填补旅游领域失信惩戒法律法规的客观要求。当前我市旅游领域失信惩戒存在法律法规依据不充分、认定标准不统一、工作机制不完善等问题。出台《规定》，有利于明确旅游市场严重失信主体名单的认定主体、认定标准、认定程序和惩戒措施等内容，统筹我市旅游市场信用监管工作，提升信用监管水平。
三是开展三亚经济圈协同立法的有益探索。开展区域协同立法是立法法、地方组织法修改的重要内容，也是党的二十届三中全会和省委八届五次全会的部署要求。三亚经济圈因旅而生、因旅而兴，旅游业地位特殊。开展旅游市场失信惩戒协同立法，促进三亚经济圈旅游市场严重失信信息共享、结果互认和失信联合惩戒，有利于优化三亚经济圈营商环境，破解旅游市场跨区域监管难题。
二、起草依据和过程
（一）起草依据。根据《中华人民共和国旅游法》《海南自由贸易港社会信用条例》《海南省旅游条例》《海南自由贸易港反消费欺诈规定》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于健全社会信用体系的意见》《国务院办公厅关于加强旅游市场综合监管的通知》《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》《文化和旅游市场信用管理规定》《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法（试行）》等法律、法规和国家有关规定，并借鉴外地旅游市场先进管理经验，结合本市实际情况，制定《规定》。
（二）起草过程。市人大常委会将《三亚市旅游领域失信惩戒若干规定》列为2025年立法计划审议项目后，市旅文局作为起草单位，高度重视此项立法工作，专门成立了起草小组，通过制定调研工作方案、召开专题座谈会、开展实地调研等方式，掌握了我市旅游领域信用监管基本情况、存在问题和对策措施，经充分研究、几易其稿，形成了《规定》草案征求意见稿，并将法规名称修改为“三亚市旅游市场失信惩戒若干规定”。
三、主要内容
《规定》草案征求意见稿共十五条，主要内容涉及旅游市场失信惩戒工作的部门职责，严重失信主体的认定标准、具体情形、认定程序、信息公示、惩戒措施、信息应用、信用修复、联合惩戒等。
（一）明确适用范围，厘清部门职责。一是明确本市行政区域内旅游经营者及其从业人员严重失信行为的认定、惩戒等工作，以及本市与陵水黎族自治县、乐东黎族自治县、保亭黎族苗族自治县旅游市场失信惩戒的协同联动工作适用《规定》。二是对旅游经营者及其从业人员的严重失信行为认定、严重失信信息归集与公示、联合惩戒等部门职责进行了划定。
（二）明确认定条件，规范认定程序。一是规定旅游经营者及其从业人员严重失信行为的认定标准和具体情形，强调将其列入旅游市场严重失信主体名单应当以具有法律效力的文书为依据。二是具化严重失信行为认定程序要求，保障旅游经营者及其从业人员的程序性权利，并规范失信惩戒工作的开展。
（三）明确失信惩戒措施，鼓励失信信息应用。一是规定对列入旅游市场严重失信主体名单的旅游经营者及其从业人员可以采取包括列为日常监管重点对象、限制享受便利措施和优惠政策、限制参加评先评优等惩戒措施。二是支持征信机构、金融机构、行业协会查询旅游市场严重失信主体名单信息，并据此采取限制性举措。
（四）明确信用修复条件，规范信用修复程序。一是对旅游市场有关主管部门主动开展信用修复和依当事人申请开展信用修复的条件分别作出规定。二是细化信用修复程序，保障旅游经营者及其从业人员信用修复的及时性。
（五）明确失信信息共享，推进跨域联合惩戒。规定有关部门应当主动查询、共享信用中国（海南）网站上公示的本市和陵水黎族自治县、乐东黎族自治县、保亭黎族苗族自治县旅游市场严重失信主体名单信息，并依照本规定实施相应惩戒措施。
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