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关于《三亚市摩托艇旅游项目经营管理办法
[bookmark: _GoBack]（试行）》起草说明
市旅文局

一、起草的背景、依据及目的
近年来，随着我市滨海旅游业的蓬勃发展，摩托艇旅游项目因其刺激性、娱乐性深受游客青睐，成为三亚水上运动的标志性业态。然而，行业发展伴随多重挑战：  
一是市场准入与经营乱象。部分经营者未依法办理市场主体登记，存在“黑船”“黑户”现象；线上平台违规销售无资质产品，虚假宣传、价格欺诈频发；海域使用权审批缺失，部分企业长期占用公共水域进行排他性经营。  
二是安全隐患突出。适航性不足，部分摩托艇未通过法定检验，救生衣、定位装置等设备缺失；从业人员资质不达标，驾驶员、教练员无证上岗，消费者临时驾驶资质审核流于形式；应急管理薄弱，应急预案缺失，事故报告与救援机制不完善。  
三是生态保护压力加剧。违规进入珊瑚礁保护区、生态红线区活动，破坏海洋生态系统；船舶油料泄漏、废弃物随意丢弃，造成水域污染。  
四是监管协同不足。旅文、海事、交通、环保等部门职责交叉，信息共享机制缺失，导致重复监管或监管真空；传统执法手段效率低，科技监管平台建设滞后，难以应对动态化、分散化的水上活动。  
本办法的起草依据包括《中华人民共和国海上交通安全法》《中华人民共和国体育法》《中华人民共和国旅游法》《中华人民共和国安全生产法》等法律法规。起草目的是规范我市摩托艇旅游项目管理，保障水上交通安全，维护市场秩序，保护消费者合法权益和海洋生态环境，促进旅游业可持续发展，同时与三亚市的旅游发展规划相衔接，为旅游产业的长期发展提供制度保障。
二、主要内容
《办法》共五章六十八条，涵盖总则、经营管理、监督管理、法律责任及附则，主要内容如下：
第一章“总则”：明确立法目的、适用范围及基本原则，强调社会效益、经济效益与生态效益相统一；要求市、区政府建立多部门协同机制，推动智能监管平台建设，实现信息共享。
第二章“经营管理”： 细化经营者资质、备案流程、安全措施、合同要求等。准入登记：经营者需办理市场主体登记，应当依法向各区政府备案，取得海域使用权（特定情形），提交经营资质、所有权证明、检验证书、保险证明等材料；人员管理：从业人员资质，应当遵循摩托艇旅游行业协会制定的行业管理和服务规范相关规定；安全保障：经营者应当投保意外伤害保险和场所责任保险，并提醒旅游者投保人身意外伤害保险，配备救生衣、定位装置等设备，禁止夜航及全程录音录像；价格与合同：明码标价，签订书面合同，保护消费者权益。
第三章“监督管理”： 明确体育、海事、交通、环保等部门的职责分工；建立联合检查机制，强化智能监管平台应用，动态监测摩托艇航行数据；推行信用档案制度，公示经营者信用评级，引导消费者选择合规企业。
第四章“法律责任”： 细化违法行为处罚标准；严惩破坏生态行为，保护区违规活动按面积处以高额罚款；明确事故瞒报、逃逸等行为的加重处罚条款。
第五章“附则”：明确解释权归属及施行日期。  
三、起草过程与征求意见情况
本办法在起草过程中，为贯彻落实市委、市政府有关工作部署，推动三亚市摩托艇旅游项目管理工作规范化、科学化发展，先后深入实地调研学习了广西北海、广东深圳和惠州等重点城市在摩托艇旅游项目管理工作方面的经验，结合三亚市实际情况进行了多次修订和完善。起草小组广泛征求了相关部门、行业协会、旅游企业及游客代表的意见和建议，对管理办法进行了多次修改和调整。同时，还组织了专家评审会进行评审论证，确保了管理办法的科学性和可行性。
四、提请重点关注和讨论的事项
（一）多部门协同机制的有效性。本办法明确要求建立旅文、海事、应急管理等多部门综合协调机制，但实际操作中可能存在职责边界模糊、信息共享滞后等问题。需重点讨论如何细化部门分工、明确责任主体，并建立高效的跨部门协作流程，避免“多头管理”导致监管真空或重复执法。
（二）智能监管平台的建设与维护。办法中三亚市摩托艇旅游项目智能监管服务平台的技术标准、数据安全、运维成本及使用普及度尚未明确。需重点讨论平台的资金来源、技术规范（如数据接口统一性）、隐私保护措施，以及如何确保经营者、从业人员和消费者广泛接入并合规使用。
（三）经营者合规成本与市场活力平衡。管理办法对经营者提出严格登记、保险、安全设备配备等要求，可能增加中小型经营者的运营成本。需重点讨论如何优化审批流程、提供财政补贴或税收优惠，以降低合规门槛，同时避免因过高成本导致市场垄断或非法经营滋生。
（四）项目开展过程的合理性与风险控制。允许消费者通过遵循摩托艇旅游行业协会制定的行业管理和服务规范相关规定实现消费，虽便利游客体验，但可能存在安全风险。需重点讨论如何通过技术手段（如限速装置、电子围栏）辅助降低操作风险。
五、潜在风险及应对措施
本办法的实施可能面临一些潜在风险，如执法资源不足导致监管乏力、经营者规避登记与保险义务、水上安全事故责任界定困难、生态敏感区域监管盲区、极端天气下的应急响应不足等。为应对这些风险，将采取以下措施：
一是推动“非现场执法”，利用智能监管平台实时监控，结合无人机、AI识别等技术辅助巡查。建立公众举报奖励机制，鼓励社会监督。加强执法人员专项培训，提升执法效率。
二是实施“信用黑名单”制度，联合金融机构限制违规企业贷款、投标等经济活动。定期开展联合执法专项行动，重点打击无证经营行为。简化登记流程，提供“一站式”政务服务，降低合规阻力。
三是强制要求经营合同明确风险分担条款，推广电子合同存证。建立第三方事故鉴定机构，引入专业法律顾问参与调解。推动保险机构开发定制化责任险产品，覆盖多方风险。
四是联合科研机构动态监测生态敏感区，定期更新保护区边界。在重点水域部署水质传感器和视频监控，实时预警污染行为。对破坏生态行为实施“顶格处罚”，并纳入生态环境损害赔偿机制。
五是建立分级预警响应机制，强制要求船舶安装气象预警接收终端。制定“强制撤离”预案，明确海事、应急部门联动职责。
定期开展多部门联合应急演练，提升救援响应速度。
六、下步文件流转程序及文件印发形式
《三亚市摩托艇旅游项目经营管理办法（试行）》作为行政规范性文件，根据《三亚市规章与行政规范性文件管理办法》相关流程，继续推动征求社会公众意见30天、公平竞争审查、制度廉洁性审查、局长办公会议审议、呈报市司法局法核、提请市政府专题会议、市政府常务会议审议，以行政规范性文件名义印发施行。
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